



一楼小院，别只会做菜园

□文/图 半岛记者 江海峰

买套一楼的房，楼前带个院子，忙里偷闲时，给自己打造一个舒适闲逸的生态空间，想必是每一位向往自然的人的栖居梦想。目前在岛城，一些别墅、洋房的一楼带有院子，小的几十平方米，大的甚至上百平方米。被业主们倾心打造后，这些院子变得生机勃勃，一年四季花草常青，并有时令水果随时可采摘。今天，记者就带大家来看看，一楼院子的几种打造方式，如果是你，你会把它做成花园、菜园还是休闲空间？



休闲区+花园 一年四季活在花的海洋



一年四季与花为伴

对于常年生活在城市中的人来说，能够接触大自然是一件十分奢侈的事情。如今不少市民越来越注重身心健康，每逢周末，就到山花烂漫的崂山、西海岸等地爬山赏花。于是，不少人开始渴望有一个院子，打造成花园的模样。

市民焦女士位于台湾路的房子，有一个上百平方米的院子。她告诉记者，当初买这套房子就是相中了这个大院子，因为自己本身非常喜欢大自然。“经过几年的时间，我的院子已经变成了一个小花园。我在里面种了月季、野玫瑰、百合花、绣球、金银花等，还移植了一棵十几年的金桂和两棵樱花树。现在是6月，搭在院门上的月季已经全开了，探出了头，非常漂亮；百合花也冒出了花骨朵，散发着香气。”焦女士说。

除了花园之外，焦女士还在院子里开辟出一个空间，做成了休闲空间，放置了一个长条沙发，一个小圆桌，圆桌上放置着茶盘和茶具。天气好的时候，约三五好友到小院里坐坐，喝喝茶，聊聊天，十分惬意。

设计师表示，打造院子里，不妨使用多种色彩的植物进行搭配，用自然元素如植被、花草、山石来设置出具有自然魅力的景观布局。这样它不仅展现出其功能性，还能成为家里的点睛之笔。“因为一楼的日照时长相对较短，所以建议大家选择喜阴耐寒、易生长的花卉。院子的边界区域则可以在不妨碍采光和通风的情况下，种植高大的落叶乔木和花灌木，这样在隔绝外界噪音的同时，还有利于保护隐私。”设计师说。

独立休闲区

吃着烧烤唱着歌，这就是生活



小院惬意的休闲区



一张茶桌让生活更休闲

如果你只是想将院子打造成一个客厅的延伸空间，那就不要大费周章地刨地、养花、种草。选择一些专门的户外家具，勾勒出一个可供休憩、聊天、喝茶、聚会的场景，这里就是你的户外休闲乐园，足不出户就可以享受到闲适生活的乐趣。

市民佳飞告诉记者，自己房子一楼就带一个40多平方米的院子，为了给妻子一个惊喜，他将院子种上花草，同时还做上了水系，里面养了几条锦鲤。“为了让院子更有感觉，我还专门找人做了灯光，晚上坐在院子里，很惬意。”佳飞说。

市民韩先生告诉记者，自己平时应酬比较多，干脆把位于崂山区的房子所带的院子打造成了会客室，用铁栅栏把小院围了起来，还做了一座小拱门。平时在此接待一些生意往来的伙伴，十分方便。前段时间韩先生生日时，他邀请了几位亲朋到小院里聚会。“那天正是周末，阳光特别好，下午4点左右，我们就铺好了长椅，旁边是小烧烤炉和各种烤肉、烤海鲜，还打了一大桶鲜扎啤。一群人围在一起吃着喝着聊天，别提多高兴了。吃到中间，我甚至拿出了已经好多年不再弹的吉他，演奏了一曲。”韩先生告诉记者，那次的生日宴会让他铭记一辈子，而这个小院，也将成为他终生的陪伴。

设计师表示，由于小院没有顶棚，所以业主在选用休闲家具时，最好选一些可防水的产品，比如钢制或铝制的座椅就非常实用，能够经受长期的风吹日晒；而藤制家具可以在不下雨的时候搬到院里使用，如果下雨，最好放进室内。

休闲区+菜园 蔬菜四季常青，天然无公害



绿色让小院更清新

如今，将院子变成菜园，成为绿色生活的一种潮流。在不少西方国家，人们将这样的院子称为“可食地景”，忽略了生态种植方式和井然有序的美感，其实就是“都市里的菜园子”。

市民刘女士位于市北区海云庵片区的房子，便有一个都市里的菜园子。她告诉记者，当时买房时，一楼因为带院子，比其他楼层要贵出十几万元，如今打造这个院子又花费了十多万元，但她并不后悔。“我在里面种着韭菜、卷心菜、日本南瓜、黄瓜、西红柿、茄子和大葱。韭菜会一茬一茬长，所以家里基本不需要买，院里种的就够吃的；其他菜，到了季节，家里也能吃到最新鲜的。”刘女士告诉记者，由于平时自己上班没有太多时间打理，她特意请了一个工人帮自己打理这个小菜园。“我从家里连了一根水管到院子里，工人可以

给蔬菜浇水；需要施肥的话，她就和我去采购。感觉有这样这样一个有菜的院子，家里人的饮食也健康起来了。因为是自己种的，所以天然无公害。”刘女士说。

刘女士告诉记者，每到周末，她就会带孩子到小院里玩耍，并教孩子如何打理这些蔬菜，锄草施肥时，孩子也会参与进来。“在这个过程中，孩子学到了一些书本上所看不到的常识，同时也知道了一分耕耘一分收获的重要性，所以她十分珍惜食物。”

设计师告诉记者在打造菜园的过程中，业主最好提前将各种蔬菜的习性了解清楚，比如藤蔓类的可以种植在靠近墙角或栅栏的位置。同时，要勤锄草、勤捉虫，否则可能影响生活质量。“如果有适当的空间，还可以圈出一个休闲区，喝茶、聊天。”设计师说。

小院打造小贴士：

1、一楼的院子如何提高私密性和安全性？

可以在院子周边种植一些高大的乔木、爬藤植物或者安装护栏来增强院子的私密性。此外，为防高空抛物和隐私外泄，在院子里搭建花架或者雨棚，也不失为一种好办法。到了

夏天，花架可用来遮荫休息，还能点缀风景，与自然生态环境搭配得非常和谐。

2、一楼的院子，地面如何铺装？

地面铺装的材料非常多样，有防腐木、石板、花岗岩铺路石、砾石、地被植物、鹅卵石、青砖、户外瓷砖等。

环境和选材的不同，会造就变化丰富、形式多样的铺装。为了兼顾实用性和美观性，建议业主最好以简洁的构图为主，并注意颜色与周围环境的搭配，最好不要用过于鲜艳的颜色，因喧宾夺主而破坏庭院景观的和谐气氛。